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Melpauartikoi Zyedlaouol

EvteAwc Tuxatlomotnpuévo Zxedlo
(Completely Randomized Design)

MAeovekTApata

v Eival to am\oVoTEPO TELPAUATIKO OXESLO.

v' XpNOLUOTIOLELTOL OTOV TO TIELPAMATLKO UALKO KoL TO TLEPLBANAOV Eival EVTEAWC
opolopopda.

v’ Mnopei va ypnoiwpormotnOel omotoodnmote aplOpoc emepPaoswyv Kot
enovaAnPewv Kat enionc Oladopetikoc aplBuoc emavoAnPswv yla KaBe
enepBaon.

v ExeL to peyoAUtepo aplBuo Babuwv eheuBepioc o oxéon He Ta uTtOAouto.
Telpapotika oxedia (TMO ko ZAT).

MelovekTipata

v' EQv UTtApXEL OVOLOLOYEVELA TWV TIELPOUATIKWY HOVASwY, N akpifeLor tou
TELPAUATOC ELvaL LKPOTEPN.
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Tuxalonoinon oto ETZ

OL TELPAMATIKEG €eMepPaocelc tomoBetoUuvTal OTIC TIELPOUOTLKEC
Hovadec pe evteAwC Tuxaio tpormo. H tuxalomoinon pUmopel va yivel pe tn
XPNON TWV TIWOAKWV TuXoilwv oplBpwv n  HE  EOWKA  AOYLOULKA
POYpPALLLOTA.

H katavoun twv tecodpwv enepfacswyv (M, A, B & N otic 24 MEPAUATIKEG LOVADEC
LETA TNV TUXALOTIOlNON
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MNpoimnoBéoelg tng ANOVA

1. OuLmAnBuopol (a) amnod toug omoiouc mponABe kaBe enepPaon akoAovBouv

TNV KOVOVLKI KOTOVOUN

2. OL dwakupavoelc twv mMANBuopwv auvtwv eivol loec | opoloyeveic. H

LSLoTNTA AUTA AEYETOL OLOOKES LG TLKOTNTAL.
3. Ownapatnpnosls (an) eival aveédptnteg LETAEL TOUC

N Loobuvapa Ta TMEPOUATIKA OPAApaTa ; EivaL aveéaptnta kat akolouBouv

TNV KOVOVLKI KOTOVOU LE LECO O0pOo UNOEV Kol Kowvn dtakupavon



Melpauartikoi Zyedlaouol

MéEBodoL yLa EAeYXO TNG KAVOVLKOTNTOG

a) Mpadikoi pebBodot

B) To kpttrpLo tou x?

y) O €\eyxoc Kolmogorov-Smirnov (Lilliefors)
8) O €Aeyyxoc Anderson — Darling

g) O €Aeyyxoc Cramer von Mises

oT) O €Aeyxoc Shapiro Wilk (Shapiro Francia)
() O €Aeyyxoc D'Agostino — Pearson K?

n) O €Aeyyoc Jarque — Bera



Melpauartikoi Zyedlaouol

MéEBodoL yLa EAeyX0 LGOTNTAC TWV SLAKUUAVOEWV
a) H dokwpaoia Hartley’s Fmax.

B) H dokipaoia Cochran

v) H dokipaoia Bartlett

6) H dokipaoia Levene

€) H dokipaoia Brown-Forsythe

oT) H dokipaoio Q Burr-Foster
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Aveéaptnoia Twv urtoAoinwv

Katd 1o oXedSloopo €vOog Telpapatog, Bo TMPEMEL va UTIAPXEL N
npoPBAedn wote, oL eMOPACELS HECA KOl QVAMECA OTLC SLaDOPETLKEC
enepBaocelc va eivatl aveéaptntec.

H mnapamndvw mpolmoBeon EMITUYXAVETAL LKAVOTIOLNTIKA HE TNV

eTAOY TOU KatA@AAnAou melpapatikol oxediou kat TNV o0pON

Tuxalomoinon.
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EvteAw¢ TuxatomotnpmeEvo IXESLO

To YPOLULLLLKO TIPOTUTIO:

Y, = u+71, + ¢
Y, =j-0tn mapatipnon tng i-otng eneppacng

U =0 HEOOC OpOC TOou MAnBuouou

T, = n enidpaon tng i-otng eneppfaong

€ ; = TuXalo opaipa
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Katatunon ABpoicpatoc Tetpaywvwv
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Mivakac AvaAuvonc MNoapaAAaktikotntog yia to EvteAwg Tuxaomotlnpévo 2xedlo

Anvr
vn BE AT MT F OIMT? OIMT?
nop/TnTog
a ATe MTe nza T
) - ATe = Yi. —Y. 2 2 2y izl T
EnepPdoslg| a-1 £ n;( )2 1) vy ol +ngt | OF =
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Ynohowmo |a(n-1) ATU:ZZ(YU—YI.)Z o’ o’
——) a(n-1)

JUvVoAo an—1

ATo=Za:Zn:(Yij—\_(..)2

i=1 j=1

@ewpnTik ocVOTACN HECOU TETPpaywvou: I Movtélo Tuxaiwv emdpacewyv, 2 Movtélo otabepwyv embpAoewv
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AvaAvon povtédou otaBspwv enbpaocswv (Fixed-effects model)

Av 0 gpeuvnTtNC €TILAEYEL v XPNOLUOTIOLNOEL OTO TELPAUO TOU KAToLa
OUYKEKPLUEVO €TMESA-EMEUPACELC KOl TOL CUMIEPACHOTO TOU TIELPAMOTOC
adopolv pOvVo TO TipokaBoplopEva outd emimeda-emepBaocelg, TOTE TO
novtelo eival otaBepwv erdpacewv (2t = 0).

Hy:T;=T,=..=T Kot H T #T,#..2T

AvaAuon povtedou tuxaiwyv enbpacswv (Random-effects model)

Av Tta emtimeda ¢ emepPaong eival Eva tuyoio Selypa mou mpoEp)ETaL
amno eva mMAnBuoud pe peon T 0 kat Stakvpavon 6.2 KoL T CUNITEPACUOTO.
TOU TIELPAATOC EXOUV WC OTOXO va eMektaBoUv oTtov MANBUOUO TwV EMLITEO WV
TOTE TO HOVTEAO €lval Tuxaiwv emdpacewv (2T, # 0).

.q2= . 5.2
Hy:0.°=0 kot H;:0°>0
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O €A\eyxoG TwV UNOOECEWV:

Mnbevikr umtoBeon Ho: 1y =1, = s
EvaAAaktikr) umoBeon Hpi: p# U, # g

H,: 0AoL oL pecol opol eivat opolot

H,: TouAdxLotov €vag PEcog 0pog SladEPEL QMO TOUG UTTOAOLTTOUG

Aoklpaoia ) KpLtiplo tou F

Elvaw pio yevikny OSokilpoocio, HOVOTAgupn Kol €A€yxel TNV HNOEVIKN

untoBeon H,.

2 2 4
o, +no. MT erguf aoawv
— : — .

o MT vroAoirov

e

F




Melpauartikoi Zyedlaouol

Napddeypa : Tuxalomoinon tecoapwy eneUBAcewV Ue TtEVTE emavaAnPelg os ET2

> library(agricolae)
> trt=letters[1:4]
> design.crd(trt, 5, randomization=TRUE )

plots trt
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Melpauartikoi Zyedlaouol

Napddewypa : MNeipapa tecodpwyv enepfacewv pe evie emavalnPelc os ETZ

101

102

103

1044

105

A B C C A
10 3 11 11
106 C 107 D 108! B 109 D 110; B
9 5 5 4
111 B 112 C 113 C 114 D 115 D
6 10 10 8
116 D 117 A 118 B 119) A 120§ A
10 9 4 5 9
EnéuBoaon | 1 2 3 4 5 |2V, Y
A. 10 7 9 5 9 40 8
B 3 5 7 6 4 25 5
r. 11 11 9 9 10 50 10
A 5 4 8 8 10 35 7
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H dokipaoia Levene yia EAgyX0 LOOTNTOC TWV SLAKUULAVOEWV

H dokiwpaoia Levene Baoiletal otnv ‘availuon dtakvpavong twv mopatnPnoEwyY LETA
TNV LETATPOTI TOUC UE TNV Ekdpaon:

Z; =|¥; =i

YrtoAoyiloupe 1o kpttapto W w¢ €nc:

a

>z -Z.f (a-1)
> > (z;-z:f (N -a)

KOlL OUYKPLVETOL PE TNV KPLoLUN TLUA aro tov mtivaka tou F, yia BE apBuntn a — 1 ko BE
napovopaoti N —a yua o = 0,05.

H Sokwuacia tpomomnoteitat av avti ywa tov péco ¥; xpnowwonownBei o Siduecog Y,
(6okipaocia Brown-Forsythe).
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H dokipacia Levene yla EAeyX0 LGOTNTAG TWV SLOKUNAVOEWV

EnéuBoaon Y Y-V, Z;=Y;- Y, |
A 10 2 2
A 7 -1 1
A 9 1 1
A 5 -3 3
A 9 1 1
B 3 -2 2
B 5 0 0
B 7 2 2
B 6 1 1
B 4 -1 1
r 11 1 1
I 11 1 1
I 9 -1 1
[ 9 -1 1
I 10 0 0
A 5 -2 2
A 4 -3 3
A 8 1 1
A 8 1 1
A 10 3 3
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a

nZ(Z. —Z.)Z /(4-1)
W = il _

a n

>3z, -Z:.f 120 4)

i=1 j=1

_5*[(16-14)" +(1,2-14) +(08-14)" +(2-14)']/3 _5*08/3 197

W - T
[(2-16) +.....+(3-2)]/16 10,8/16

Ertedn n tiun W = 1,97 eival pikpotepn amod tnv Kplowun Tiun F tou mivaka
yta BE 3 apiBuntn 16 napavouaotn (3,239), dev amoppintoupe tnv H, kot
CUMTIEPALVOULE OTL Ol SLAKUAVOELC €lval LOEC.
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> crd=read.table("E:\\Actuar\\crd.txt", header=T, dec=",")
> attach(crd)

> Tr=factor(Tr)

> fit=aov(Y~Tr)

> library(car)

> leveneTest(fit, center = mean)

Levene's Test for Homogeneity of Variance (center = mean)
Df Fvalue Pr(>F)
group 3 19753 0.1584
16

> |leveneTest(fit, center = median) # Brown—Forsythe test

Levene's Test for Homogeneity of Variance (center = median)
Df Fvalue Pr(>F)
group 3 0.5024 0.686
16
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‘EAeyxoc Kolmogorov-Smirnov (Lilliefors)

O €Aeyxoc K-S ouykpivel Tnv eumelpikn ocuvaptnon katavoung (EDF) pe tnv
aBpoLoTIK) ouvAPTNON KATOVOUNG Kol TtpoUToOBETEL N UNOEVIKA KATOVOUN va
glval MANpw¢ tpoodLOPLOUEVN UE YVWOTEC TAPOUETPOUC .

To kpttnplo tou eA€yxou K-S umtoAoyiletal we €Nc:

D, =supF,(x)—F,(x)

: : 138
OTtou: Fn(X):_ZIXiﬁx
n =1

Mia tpomomoinon tou eAéyxou K-S eivalt o é€Aeyxog Lilliefors mou
XPNOLUOTIOLE(TOL OTAV Ol TIOPAMETPOL TNG HMNOEVIKNG KATOVOUNG TIPEMEL VA

eKTLUNOOoULV aro ta dedopéva tou deiypatoc.
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Apxika uTtoAoyiGovtal To umoAouta £; TWV TOPATNPNCEWY To OToia
KOTOTAOOOVTOL O€ KAQOELC OUXVOTATWV KATA oviovuoa OElpd Kol
uTtoAoyilovtal yLa KaBe KAACGN oL CUXVOTNTEC, OL ABPOLOTIKEC CUXVOTNTEC Kol
oL 0lOPOLOTLKEC OXETIKEC OUXVOTNTEC.

YTtoAoyl{OUE TIC KOVOVIKEC ETABANTEC z TOU AVTLOTOLXOUV OTOL AVWTEPQ
oplat KaBe KkAAdonc umololmwv (H€co UNOEV KOl TUTIKN OTTOKALON TwV
UTtOAOLTTWV) Kol UTTOAOYL{OULLE TO TTOOOOTO €VOC KavovikoU mAnBucpol mou
QVOLLLEVETOL VAL ELVOL LLKPOTEPO.

Yrioloyiletal n amoAvtn tun tng dwadopag F(z) — ABpoloTik OXETLKN
ouxvotnta. H peyoAUutepn TN €lval n  ototlotikn NG Soklpaoiag
Kolmogorov-Smirnov kai gAeyxetat pe tnv Kpiown tun D,, tou mivaka

Kolmogorov-Smirnov.
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ABDOLGTLKS ABpolotikn
KAaoelg Zuxvotnta P . : IXETIKN z F(z) |AZZ - F(z) |
Zuyvotnta .
Zuyvotnta
-3 -2 2 2 0,10 -1,19° 0,118 0,018
-2 -1 2 4 0,20 -0,59 0,276 0,076
-1 0 4 8 0,40 0,00 0,500 0,100
0 1 2 10 0,50 0,59 0,723 0,223
1 2 7 17 0,85 1,19 0,882 0,032
2 3 2 19 0,95 1,78 0,962 0,012
3 4 1 20 1,00 2,37 0,991 -0,009

*(W=0«kats =1,685 S
(1 ) z 16

Emedn n tun ., |A2X - F(z)|= 0,223 €ival pkpotePn amo tnv Kpiowun TN
D, ,tou mivaka K-S yla n = 20 kat a = 0,05 (0,294), cuunepaivouue Ot Ta
UTTOAOLTTOL AKOAOUBOUV KAVOVLKI) KOTOVOU.
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> residuals=residuals(fit)
> ks.test(residuals, "pnorm", mean(residuals), sd(residuals))

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: residuals
D =0.22347, p-value =0.2707 \/

alternative hypothesis: two-sided

> library(nortest)
> lillie.test(residuals)

Lilliefors (Kolmogorov-Smirnov) normality test

data: residuals
D = 0.22347, p-value = 0.01003 X
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EnépBaocn | Y, YooV, | VY YV (-2 | (VY| (Y- P
A 10 2 0,5 2,50 4,00 0,25 6,25
A 7 1 0,5 0,50 | 1,00 0,25 0,25
A 9 1 0,5 1,50 1,00 0,25 2,25
A 5 3 0,5 -2,50 | 9,00 0,25 6,25
A 9 1 0,5 1,50 1,00 0,25 2,25
B 3 -2 2,5 | 450 | 4,00 6,25 20,25
B 5 2,5 | -250 | 0,00 6,25 6,25
B 7 2 25 | 050 | 4,00 6,25 0,25
B 6 2,5 | -1,50 | 1,00 6,25 2,25
B 4 -1 25 | -350 | 1,00 6,25 12,25
r 11 1 2,5 3,50 1,00 6,25 12,25
r 11 1 2,5 3,50 1,00 6,25 12,25
r -1 2,5 1,50 1,00 6,25 2,25
r 9 1 2,5 1,50 1,00 6,25 2,25
r 10 0 2,5 2,50 0,00 6,25 6,25
A 5 -2 0,5 | -250 | 4,00 0,25 6,25
A 3 05 | -350 | 9,00 0,25 12,25
A 8 1 0,5 0,50 1,00 0,25 0,25
A 8 1 0,5 0,50 1,00 0,25 0,25
A 10 3 0,5 2,50 9,00 0,25 6,25

S0voo 150 0 0 0 54 65 119
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To ouvoAKO aBpolopa TeETpaywvVwyY uTtoAoyiletal we ENC:

AT coviron = Zalzn:(Yij _?--)2 = Za:Zn:Y 3 _[Za: Zn:Y ij]2 / an

i—1 j-1 i—1 j-1 i—1 j-1
_Y© _150°
O SlopBwtikdc 6poc: AO = [ZZY 1° /an n = e =1125
i=1 j=1

AT. . =10°+7°+.+8"+10° -1125=100+49+....+64+100-1125 =119

To aBpolopa TeTpaywvwy enepfacswyv divetal we e€NC:

AT oepiosor = ( )2 — - [Z ZY 1?/an

_1 |1 n i-l j=1

402 352 1600 1225
=4 1125="—— 4+ = -1125=65
AT emeufi.oswv 5 5 3)

5
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Mivakoac AvaAuonc tng NapaAlaktikotntog yia to ET

finyn BE AT MT F Fruv. | Prob>F
nop/Intog
EneuBdosic | 4-1=3 65,00 21,66 642 | 324 | 00046*
Yréhowto | 4(5-1)=16 | 54,00 337
sovoho | 4*5-1=19 | 119,00

H kplown Tt tou F mivaka ywo BE aplOuntn (3)
kat BE mapavoupaotn (16) kat o = 0,05 eival 3,24.
Erntedn n twun F mewpapatog (6,42) eival €€w amo
Tnv meploxn amodoxng tng H, oL emeupacelg
SLadpEPoOuUV OTATIOTIKA ONHUOVTLKA LETAEY TOUC.

6.42

6.0 g.0
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> summary(fit)

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 3 65 21.667 6.42 0.00463 **
Residuals 16 54 3.375

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1
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> boxplot(Y~Tr)
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> par(mfrow=c(2,2))

> plot(fit)
Residuals vs Fitted
o — 20
— o L+
L
m — — Ll Lo Lo
=
= — T T L e s s T e
w
an — e} L]
m 1
e Ll
T P17 4®
I T T T I T
g B 7 8 g 10
Fitted values
- Scale-Location
m G =T
=R
‘W - Lo Lo
o _
E g = = i L]
) —
T o=
= o
= —]
2 o
2 o T | | | I 7

Fitted values

Standardized residuals

Standardized residuals

Normal Q-Q
205
_q-,,-x:-"“
c::-c:-ocg-_@{f'-::'--
oo
_,@e’«':-'g
B

17 _o4

T | | T T

-2 -1 0 1 2

Theoretical Quantiles

Constant Leverage:
Residuals vs Factor Levels

200
Lo Lo
o o o o
B i R S 3~
o o o
o o
Ca 17°
[ [ | [
1 2 3 4

Factor Level Combinations




Melpauartikoi Zyedlaouol

Katnyopiec moAAAMAWY CUYKPLOEWV

MNpooxedlaopéveg cuyKpLloeLg (a priori)

OL mpooxedlaouEVEC ouyKploelg kaBopilovtal TpLv TNV £vapén tou
MELPAMATOC Kal yivovtol avti tng Sdokipaocioc F. Xpnolpormolovvtal
opBoywVLEC OUYKPLoELS Yl opAdeC emepBacswyv 1 mpaypatonoleitol

£VOLC TIEPLOPLOMEVOC aPLOUOC TIPOOXESLACUEVWY CUYKPLOEWV LECWV.

EK Twv VOTEPWV OUYKpPLoELS (a posteriori)

MpaypatomoloUviol HETA TN VEVIKA doKlpaoio Tng onupovtikotntac F
KOL OV €lval OTOTIOTIKA ONnUOVTIK, TOTtE €lval duvato va

XpnotpornolnOel piat amod tig KAtAAANAEC SOKIUEC CUYKPLONG LECWV.
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]
u Ermtiloyn o ]

1

u MNpooxedlaopéveg ZuyKploeLg

l
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Aokipaoia EAayiotng Znpavtikng Awagopadg
(Fisher’s protected LSD)

Mo va xpnotpornotnBei n peéBodoc tng EXA npemel va amoppldpOel n yevikn
undevikn umtobeon pe tn dokpaoia F. H dokipaoia EZA dev eAEyxeL TOV KATA
neipopa Baduo opaipatoc.

ApxLKa uTtoAoyiletal n kploln mepoxn — eAaxlotn onpavtky dtadopa
Kol oUyKpivetal pe TIC SladopEC TwWV HECWV OpWV TWV eMeUPAcEwY ava
(evyn. Av n Sladopad eivatl peyoAUTEPN ATIO TNV KPLOLUN TtEPLOXN TOTE OL

LEoOoL OpoL TwV entepfacewv SltadEpouv.

/ZMTU
EZA — t[a,a(n—l)] —n
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Aokipaoia EAdyiotng Znpaviikng Awagopadg

Esa=t, o+ [2MTO _oq9 [2837) ) 4
[a,a(n-1)] n 5

Enéufoon M.O.

[ 10 a

A 8 ab

A 7 bc

B 5 C
10-5=5 ONUOVTLKA
10-7=3 ONUAVTLKNA
10-8=2 N ONUOVTLKNA
8-5=3 ONUOVTLKA
8-7=1 N CNUAVTLKA
7-5=2 LN ONUOVTLKNA
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> library(agricolae)
> LSD.test(fit, "Tr", console=TRUE)

Study:

LSD t Test for Y

Mean Square Error: 3.375

Tr, means and individual ( 95 %) Cl

Y std.err r LCL UCL Min. Max.
8 0.8215838 5 6.25832 9.74168 5 10

5 0.8215838 5 3.25832 6.74168 3 7
10 0.8215838 5 8.25832 11.74168 9 11
7 0.8215838 5 5.25832 8.74168 4 10

A OWOWNPRE

alpha: 0.05 ; Df Error: 16
Critical Value of t: 2.119905
Least Significant Difference 2.463107

Means with the same letter are not significantly different.
Groups, Treatments and means
a 3 10
ab 1 8
bc 4 7
C 2 5
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Aok touv Duncan ( Multiple-Range)

H péBodoc Duncan Baoiletol oe pio opdda KpiOWMWV TIEPLOXWV TWV
omolwV N TR Toug e€apTaTal Ao Tov aplOpo Twv LECWV TTOU CUYKpLvovTaL.
To eninedo onupavrtikotntac yia kaBs olykplon Oev eival otaBepo aAld
SladEpel avaloya PE TNV KATATOEN KOL TNV ATTOOTOON TWV HECWYV OPWV TIOU
ouykpivovtal. Otav p = 2 dev yivetal kapio d6pBwon kot n dltadopd Twv
HEowV aéloloyeital pe Baon pia pn StopBwpévn kploun TUA.

H kplowun meploxn vmoAoyiletal wg e€NC:

ESIT= (e R)*(s,) = (o R)* 12

H tiui R vmoAoyiletal ano tov MNivaka Duncan pe Baon tnv anéotocn Twv
LECWV OPWV OTLC OCUYKPLOELG.
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Aokipaocio Duncan

EZTT = (s;)x (twi R)= J? *(tuq R)

T tou p 2 3 4
Kpilolpeg Tipég R 2,998 3,144 3,235
EAdxlotn Znpavtikn MNeploxn 2,46 2,57 2,65

Enéppaon M.O. 10-5=5 onuavtkn (p =4)

r 10 a 10—-7=3 onuoavtkn (p = 3)

A 8 ab 10-8=2 pnonpavtkn (p = 2)

A 7 bc 8—-5=3 onuavti (p = 3)

B 5 C 8—-7=1 unonuavtkn (p =2)
7—-5=2 unonuoaviky (p =2)
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> duncan.test(fit, "Tr", console=TRUE)

Study:

Duncan's new multiple range test
forY

Mean Square Error: 3.375

Tr, means
Y std.err r Min. Max.
1 8 0.8215838 5 5 10
2 5 0.8215838 5 3 7
3 10 0.8215838 5 9 11
4 7 0.8215838 5 4 10

alpha: 0.05 ; Df Error: 16
Critical Range

2 3 4
2.463107 2.582897 2.657778

Means with the same letter are not significantly different.
Groups, Treatments and means
a 3 10
ab 1 8
bc 4 7
c 2 5



Melpauartikoi Zyedlaouol

Aokipaoia Student — Newman — Keul (SNK)

H dokwuaoio SNK eival o ouvtnpntiki amo tnv Duncan kat dtatnpet to
eninedo onuavTikoTNTOC TO TIOAU oTo eninedo a yia kaBe cuykpLon. Otav p = 2
dev yivetal kapia d1opBwon kat n dtadpopd Twv pEowV afloAoyeital pe Baon
uia pun dtopBwpévn kpilowun T, otav p > 2 xpnotlpomnoleital pia dtopbwon
TIOU YLVETOL KOTA TETOLOV TPOTO WOTE O Babuoc obaApatoc kKatd oUyKpLon
aKOMO KOl 0TNV TiEpimTwon Twv 6U0 akpalwv HECWV va lval a.

H kplowun rteploxn vmoAoyiletal we eEC:

MTo
Wp = qa(p,nz)*sg =qa(p,nz)*,/ "

To g, urtohoyiletal amo tov MNivaka Q Tukey (Studentized Range Distribution).
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Aokipacia Student — Newman — Keul (SNK)

MTo
Wp=q,(p,n,)*s. = qa(p,nz)*,/ -

T tou p 2 3 4
q.(p,n,) 2,99 3,65 4,05
Wp 2,46 2,99 3,32
Enéupaon M.O. 10-5=5
r 10 a 10-7=3
A 8 ab 10-8=2
A 7 bc 8-5=5
B 5 c 8-7=1
7-5=2

onuovtky (p = 4)
onuovtky (p = 3)
1N onuavtkn (p = 2)
onuavtiki (p = 3)
1N onuavtkn (p = 2)
Un onuavtikn (p = 2)
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> SNK.test(fit, "Tr", console=TRUE)

Study:

Student Newman Keuls Test
forY

Mean Square Error: 3.375

Tr, means

Y std.err r Min. Max.
1 8 08215838 5 5 10
2 5082158385 3 7
3 10 0.8215838 5 9 11
4 7 0.8215838 5 4 10

alpha: 0.05 ; Df Error: 16
Critical Range

2 3 4
2.463107 2.998074 3.324205

Means with the same letter are not significantly different.
Groups, Treatments and means
a 3 10
ab 1 8
bc 4 7
c 2 5



Melpauartikoi Zyedlaouol

Aokipaoia Tukey A Evtiung ZnuovitkAc Atadopac

H dokipaoia Tukey umoAoyilel pa Ve KpLoLun TLUA TTOU UTtopEl
va xpnowpomotnBsl ywa va ektipunBel €dav ot dtadopEg peTalL
omowwvénmote 6Uo (euywv HECWV OPWV E€lval ONUAVTIKEG. H
mBavoTnNTa VoL UTIOTIECOUUE 0 oPAApA TUTIOU | XPNOLUOTIOLWVTOG
NG ueBodo autn eival a.

H kplowun meploxn umoAoyiletal wg €ENC:

/MTU
W:qa(pmaxiv)*s)_(:qa(pmaxiv)* n

To q, umoloyiletal ano tov Mivaka Q Tukey (Studentized Range
Distribution).




Melpauartikoi Zyedlaouol

Aokipoaoia Tukey

ATt tov Mivaka Twv KPIoLUwV TLHLWV TNG OTATLOTKAC g Tou Tukey, yia a = 0,05, p =
4 xarv =BE, =16, eyoupe q = 4,04

W= qa(pmaxiv)*si = qa(pmaxiv)*‘/ Mr-_]ru :4104*”% :3,32

EnéuBaon M.O.

[ 10 a
A 8 ab
A 7 ab
B 5 b

10-5=5 ONHUOVTIKA
10-7=3 LN ONUOVTLKN
10-8=2 LN ONUOVTLKN

N 00 00
I

i N U»
I

N P W

N ONUOVTLKN
LN ONUOVTLKN
LN ONUOVTLKN
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> HSD.test(fit, "Tr", console=TRUE)

Study:

HSD Test for Y
Mean Square Error: 3.375

Tr, means

Y std.err
1 8 0.8215838
2 5 0.8215838
3 10 0.8215838
4 7 0.8215838

r Min. Max.
5 5 10
5 3 7
5 9 11
5 4 10

alpha: 0.05 ; Df Error: 16
Critical Value of Studentized Range: 4.046093
Honestly Significant Difference: 3.324205

Means with the same letter are not significantly different.
Groups, Treatments and means

a 3
ab 1
ab 4

b 2

10
8
7

5
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Aokipaoia Scheffe

H dokipaoia Scheffe urmoAoyilel pa véa Kpiolpn T TILO oUVTNPNTLKN
ano tnv Tukey. Tpomomolel tnv Kpiowun tun F Aappavovtag unmogn tov
aplOUO TwV CUYKPLVOUEVWY eTtepPacewy (a -1)F_ ... H dokipaoio eAEyXEL
To opAApQ KATA TEipapaL.

H kpiowun meploxn vmoloyiletal wg €€NC:

. . 2MTo
Kpiown Iepoyn = \/ (@-1)*F pyanay ™ /T

crit*
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Aokipaoia Scheffe

Kpioym Heptoyf = /(@ —1)*Fupanay * @ = J(4-1)*324* [2*

Enéupaon M.O.

I 10 a

A 8 ab

A 7 ab

B 5 b
10-5=5 ONUOVTLKNA
10-7=3 LN ONUOVTLKN
10-8=2 LN ONUOVTLKN
8-5=3 N ONUOVTLKN
8-7=1 LN ONUOVTLKN
7-5=2 N ONUOVTLKN

337 =3,61
5
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> scheffe.test(fit, "Tr", console=TRUE)

Study:
Scheffe Test for Y
Mean Square Error :3.375

Tr, means

Y std.err r Min. Max.
1 8 0.8215838 5 5 10
2 508215838 5 3 7
3 10 0.8215838 5 9 11
4 7 0.8215838 5 4 10

alpha: 0.05 ; Df Error: 16
Critical Value of F: 3.238872
Minimum Significant Difference: 3.621799

Means with the same letter are not significantly different.
Groups, Treatments and means
a 3 10
ab 1 8
ab 4 7
b 2 5
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Aokipoaoia Dunnett (oUykplon HE TOo paptupa)

H OSokipuaoia Dunnet XpnolpomoleiTol HOVO €AV YIVETAL HLlO CELPA
OUYKPLOEWV O pla OUYKEKPLUEVN eMEPBacn, OMwC yla TOPASELYUO TNV
eneuPaon — paptupa. H dokipaoia AappBavel vmodn to opaApa tumnovu |
KOLTAL TLELp AL,

H kplowun meploxn umoAoyiletal wg €€NC:

d=q* I2MTo
n

To g’ urtoAoyiletal amo tov MNivaka g Dunnett.
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Aokipaoia Dunnett (oUykplon HE TO paptupa)

Ao Tov Mivaka Twv KPLoLWY TLHWV TNG OTATIOTIKACG g’ Tou Dunnett , ywa o =
0,05, a =4 koawv =BE =16, €xoupe d = 2,59

*
d =d*,/2MT“ =2,59*,/2 2’37 ~3005
n

EnéupBaon M.O.
[ 10 ns
A (naptupac) 8 -
A 7 ns
B 5 ns *
8-10=-2 N ONUAVTLKN
8-7=1 N ONUOVTLKN

8-5=3 un onupovtikn (* p-value = 0,0510)
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> library(multcomp)
> summary(glht(fit, linfct=mcp(Tr="Dunnett")))

Simultaneous Tests for General Linear Hypotheses

Multiple Comparisons of Means: Dunnett Contrasts

Fit: aov(formula =Y ~ Tr)

Linear Hypotheses:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
2-1==0 -3.000 1.162 -2.582 0.0507.
3-1==0 2.000 1.162 1.721 0.2395
4-1==0 -1.000 1.162 -0.861 0.7264
Signif. codes: 0 “*** 0.001 “**" 0.01 “*” 0.05°0.1“"1
(Adjusted p values reported -- single-step method)
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Aokipaoia Bonferroni

H dokwuaoioo Bonferroni umoAoyilel €va véo o Katd cUYKPLON LE
oKOTtO va dlatnpnoel to odpaApa Katad neipapa otabepo oto 0,05. Av a
0 aplOpoc twv enepfdaocswy, vnapxouvv k = (a)*(a-1)/2 mBava Cevyn
enepPaocewv Kal n kKABe ocuykplon petall dUo HECWV OpwWV YivETAL OTO
entnedo o/K.

H kplowun meploxn vmoAoyiletal wg €ENC:

2%

P

‘Y_I —Y_J‘ > 1) 2k.8E0) n
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Aokipaoia Bonferroni

k=a*(@-1)/2=4*3/2=6

a/k =0,05/6=0,0083

Uo.0083.16] = 3,008

EXA :t[a/2k,BEu]*1/ ZIVlI’]TU = 3,008* @ = 3149

Enéppoon M.O.

r 10 a

A 8 ab

A 7 ab

B 5 b
10-5=5 ONUOVTIKA
10-7=3 LN ONUOVTIKA
10—-8=2 LN ONUAVTLKA
8-5=3 LN ONUOVTIKA
8-7=1 LN ONMOVTLKD
7-5=2 LN ONUOVTIKA
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> LSD.test(fit, "Tr", p.adj=c("bonferroni"), console=TRUE)
Study: ets.aov ~ "Tr"

LSD t Test for Y
P value adjustment method: bonferroni

Mean Square Error: 3.375
Tr, means and individual ( 95 %) ClI

Y std r LCL UCL Min Max
1 8 2.000000 5 6.25832 9.74168 5 10
2 5 1581139 5 3.25832 6.74168 3 7
3 10 1.000000 5 8.25832 11.74168 9 11
4 7 2.449490 5 5.25832 8.74168 4 10

Alpha: 0.05 ; DF Error: 16
Critical Value of t: 3.008334

Minimum Significant Difference: 3.495368
Treatments with the same letter are not significantly different.

Y groups
10 a
8 ab
7 ab
5 b

N B W
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2YTKPIZH MEOGOAQN NMNOAANANAQN 2YTKPIZEQN

Napadeypa: Teooeplg emepPfacelg, nevie enavalnPewv oe ET2 (BE,, =16)

P
Aokipaoia 2 3 4
L.S.D. 2,46 2,46 2,46
Duncan 2,46 2,57 2,65
Student - Newman - Keul 2,46 2,99 3,32
Tukey 3,32 3,32 3,32
Scheffe 3,61 3,61 3,61
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2YTKPIZH MEOOAQN NOAANANAQN 2YTKPIZEQN

Napadeypa: a = 10, n =13, a = 0,05 kat BE, =120

MeEBobdog 2 3 4 5 6 7 8 9 10

E2A 198 | 1,98 | 198 | 1,98 | 198 | 1,98 | 1,98 | 1,98 | 1,98

Duncan 1,98 | 2,09 | 2,15 | 2,21 | 2,24 | 2,28 | 2,30 | 2,33 | 2,34

SNK 1,98 | 2,38 | 2,60 | 2,77 | 2,90 | 3,00 | 3,08 | 3,16 | 3,22

Tukey 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22 | 3,22

Scheffe 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20 | 4,20
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MNivakag Availuong tng MapaAlaktikotntag yia to EvieAwg Tuxoomolnpévo

Yx€610 pe Avioo aplOuo napatnprnoswv

Mnyn rap/tntag BE AT MT F OIMT
EntepBadoelg a—1 ATe = nig(\?i- _V--)Z MTe = (ST_Oi) mi ol +ng nt? /(a-1)
YrtoAouto N-a ATv= i;(Yu Yif | MTo- ,\/?T_z; o,
>UVOAO N-1 ATU:ZJZ”_;,(W -v.f
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Aoknon 1. Ta O6edopéva avadeépovtal oe meipapa afloAdynong TECCAPWV
OUYKEVTPWOEWV oppovneg a-NAA (A - Oppm, B - 50ppm, I - 100ppm & A - 200ppm),
oe Oalapo otabepwv ocuvOnkwv, pe mevie enavoAnPels ovpudwvo pe ETZ.
EAEYEETE OV UTTAPYOUV OTATLOTIKA ONUAVTIKEG SLapopEC LETAEY TWV EMEUPATEWV.

10

1 13 14 1

= (o)) [

SIal5
F O
S5

6 7 1 9

QH
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oo
>
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N
‘g

0,8
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Aoknon 2. MetpnBnke n meplektikotnta o AAdL oe TEooepa LPBpLdLA
NAtavBou. EAEyETE v UTTAPYXOUV OTATLOTLKA CNUOVTIKEC SladopEC.

YBpidLa 1 2 3 4 5 6 7
6107 38,5 33,6 41,2 46,4 46,0 48,7 29,1
6112 49,2 46,6 40,7 48,6 43,6 46,2 49,4
6114 41,5 42,3 44,9 47,1 45,4 42,8 51,4
6097 47,2 44,2 46,8 39,4 44,0 47,1 43,2

Aoknon 3. MetpnOnke n enidpacn TMEVIE GUYKEVIPWOEWV HUKNTOKTOVOU
oTNV QVATTUEN Tou pUKNALou. EAEyETE v UTIAPXOUV OTATLOTIKA ONUOVTLKEC

Sladopéc.

ZUYKEVTPWON 1 2 3 4 5
0 0,33 0,42 0,24 0,35 0,29
1 0,28 0,24 0,20 0,25 0,17
> 0,12 0,08 0,14 0,09 0,11
10 0,05 0,04 0,08 0,07 0,08
15 0,00 0,02 0,01 0,03 0,02




